今日 4 版

值班编委 杨文娟 2020年1月3日 星期五 第4958期

精神文明报社出版



2019年精神文明建设中的





全媒中心







报社官方微信

新年致读者

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号

CN 51-0055

全国精神文明建设战线

独家报纸

"2019年,我们用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。"新年前夕,习近平主

席发表 2020 年新年贺词,铿锵的话语、豪迈的宣示、殷切的关怀、深情的祝

福,成为激发中华儿女前行的动力,也点燃了亿万人民奋斗的激情。

过去这一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民一 起奋斗、一起攻坚克难,付出了辛劳,也收获了果实。这一年,全国精神文明 建设事业顺应人民群众对美好生活的向往,引领文明新风,筑牢精神家园, 涌现出许多暖心的人和事。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来 中推进。让我们共同回首2019年精神文明建设中的那些人、那些事,感受中 国人民永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,感受更加绚丽的文明 风采、更加磅礴的精神力量。

脱贫攻坚取得关键进展

2019年,是决胜全面建成小康社会的 关键之年。习近平总书记多次对脱贫攻坚 工作作出重要指示,以习近平同志为核心 的党中央对脱贫攻坚持续高位推进,响鼓

习近平总书记指出:"脱贫攻坚越到 紧要关头,越要坚定必胜的信心,越要有 一鼓作气的决心""脱贫攻坚既要扶智也 要扶志,既要输血更要造血,建立造血机 制,增强致富内生动力,防止返贫"……打 嬴脱贫攻坚战是一项光荣而艰巨的历史 任务。2019年,各地各部门抱着坚定必胜 的信心、一鼓作气的决心,集中精力攻克 贫困;全国数百万扶贫工作者扎根农村、 迎难而上、无私奉献;与此同时,各地精神 扶贫的工作力度也不断加大,农村精神文 明建设作为改变贫困农村面貌的大事、改 善贫困农民生活的实事,也在着力深入推 进,形成了全社会关心支持并积极投身脱 贫攻坚事业的时代风貌。

这一年,脱贫攻坚取得关键进展,340 个左右贫困县摘帽、1000多万人实现脱 贫、"三区三州"深度贫困地区贫困发生率 降至2%,为2020年全面打赢脱贫攻坚战 奠定了坚实基础。

近一年

新时代文明实践如火如荼

建设新时代文明实践中心,是时代之 需、使命所系、群众所盼,是守正创新做好 基层宣传思想工作的战略举措。2019年, 各地深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,广泛组织力量,有效调 配资源,完善工作网络,经过一年多的探 索、实践,推动新时代文明实践中心建设 取得了新进展,实现了新突破。

2019年10月中旬,深化拓展新时代 文明实践中心建设试点工作电视电话会 议召开,中央文明委决定利用一年的时间 在全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵 团的500个县(市、区)进一步深化拓展试 点工作。这标志着新时代文明实践中心建 设已经进入全面推进、高质量发展的新 阶段。

随后,全国各地紧锣密鼓开始行动, 印发深化拓展实施方案、探索富有成效的 路径模式、完善保障措施、壮大志愿服务 队伍……大胆探索、大胆实践,聚焦群众 需求、突出效果导向,新时代文明实践中 心日益成为学习传播科学理论的大众平 台,加强基层思想政治工作的坚强阵地, 培养时代新人、弘扬时代新风的精神家 园,开展中国特色志愿服务的广阔舞台。

新时代公民道德建设引领向上向善

2019年10月,中共中央、国务院印发 了《新时代公民道德建设实施纲要》(下称 《纲要》)。在决胜全面建成小康社会、开启 全面建设社会主义现代化国家新征程的 重要节点,《纲要》鲜明回答了什么是新时 代的公民道德、如何建设新时代的公民道 德等一系列重大问题,细化完善了教育引 导、实践养成、网络空间道德建设、制度保 障、组织建设等23项具体举措。

适应社会主要矛盾变化、满足人民对 美好生活向往,需要丰润的道德滋养。这 一年,全国各地着力加强公民道德建设, 激发人们形成善良的道德意愿、道德情 感,培育正确的道德判断和道德责任,提 高道德实践能力尤其是自觉实践能力,引 导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道

中国特色社会主义已经进入新时代, 对新时代公民道德建设提出了新的更高 要求。新的《纲要》是对2001年《纲要》的 继承、发展与超越,是时隔18年,我国公民 道德建设再一次发出的动员令,为新时代 促进社会全面进步与人的全面发展、推动 公民道德素质迈上新台阶、培养担当民族 复兴大任时代新人提供了重要遵循和行 动指南,必将推动新时代公民道德建设蓬 勃开展、深入发展。

这一年 >

些闪亮的名字值得我们永远铭记

时势造英雄,英雄亦应时势。2019 年,许多英雄模范人物秉持热爱祖国、奉 献家园的情怀,服务人民、拼搏为美的品 质,积善成德、滴水穿石的信念,在平凡 工作中创造了不平凡的成就,从平凡生 活中成就了不平凡的人生。他们用实际 行动引领社会文明风尚,谱写着伟大的 时代精神,成为了推动社会发展进步的 中坚力量。

2019年9月29日,中华人民共和国国 家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民 大会堂隆重举行。"共和国勋章"和国家荣 誉称号获得者,作为千千万万为党和人民 事业作出贡献的杰出人士的代表,他们的 事迹和贡献将永远铭刻在共和国史册上。

英雄模范人物是鲜活的价值观,是有 形的正能量。这一年,全国上下充分发挥 模范的精神引领、典型示范作用,评选表 彰第七届全国道德模范;"中国好人榜"、 各地好人榜持续发布;首批全国"新时代 好少年"绽放亮丽风采……不断推动全社 会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的

正如习近平主席在2020新年贺词中 所说:"一年来,许多人和事感动着我们。" 张富清、黄文秀、杜富国、壮烈牺牲的四川 木里31名勇士……这一个个闪亮的名字, 带给我们温暖和荣光,将值得我们永远 铭记。

群众性精神文明创建活动是人民群众 群策群力、共建共享、改造社会、建设美好 生活的创举,是提升国民素质和社会文明 程度的有效途径,是把社会主义精神文明 建设的任务要求落实到城乡基层的重要 载体和有力抓手。

2019年,全国群众性精神文明创建活 动站在时代前沿、充满生机活力,以扎实 成效增强人民群众的获得感和幸福感:文 明城市创建工作在经济、政治、文化、社 会、生态文明建设和党的建设各方面全面 推进;文明村镇创建带来"景美、人美、生 活美"农村新风貌;文明家庭创建推动家 庭和睦,促进亲人相亲相爱……从文明城 市、文明村镇到文明单位、文明家庭、文明 校园,全国群众性精神文明创建工作亮点 纷呈,不断向纵深发展。

新时代新要求,全国精神文明战线还 将在实践中不断深化对丁作特占和规律 的认识,推动内容形式、方法手段、渠道载 体、体制机制创新,更好地体现时代性、把 握规律性、富于创造性,不断增强群众性 精神文明创建活动的针对性、有效性和吸 引力、感染力。

2019年,志愿服务事业迎来了新的历 史使命。这一年,习近平总书记两次对志 愿服务工作作出重要指示,为志愿服务事 业锚定了历史方位,指明了前行航标,增 添了无穷力量。

平区新兴街朝阳里社区,访问全国第一个 贡献的前行者、引领者,明确志愿服务是 社会文明进步的重要标志,是广大志愿者 奉献爱心的重要渠道。

部门下达《关于开展2019年全国宣传推选 学雷锋志愿服务"四个100"先进典型活动 的通知》,中央文明办印发《文化和旅游志 在不断夯实。

愿服务工作方案》,志愿服务内容及其管 理的规范化、制度化逐渐深入。与此同时, 各地各有关部门加快推动志愿服务迈向 规范化、制度化轨道,推进全国志愿服务 信息系统建设管理,组建各级志愿服务联 合会,制定或修订地方志愿服务条例,建 立和完善志愿服务信息平台,加快地方志 愿服务立法步伐,推动志愿服务活动蓬勃 开展,品牌效应逐步彰显,呈现出积极健 康向上的发展态势

垃圾分类引领低碳生活新时尚

近年来,我国加速推行垃圾分类制 度,全国垃圾分类工作由点到面、逐步启 动、成效初显。

2019年6月初, 习近平对垃圾分类工 作作出重要指示并强调:"实行垃圾分 迷 关系广大人民群众生活环境 关系节 约使用资源,也是社会文明水平的一个 重要体现。"2019年6月下旬,《关于在全 国地级及以上城市全面开展生活垃圾分 类工作的通知》进一步明确了全国垃圾 分类时间表、路线图,我国垃圾分类治理 按下了快进键,正不断引领着低碳生活 新时尚。

北京、天津、深圳……46个城市被纳 入首批垃圾分类回收试点城市,全国已有 237个地级及以上城市启动垃圾分类。 2019年起,全国地级及以上城市全面启动 生活垃圾分类工作,到2020年底46个重 点城市将基本建成垃圾分类处理系统, 2025年底前全国地级及以上城市将基本 建成垃圾分类处理系统。

如今,在上海、厦门、宁波、广州等18 个城市,生活垃圾分类居民小区覆盖率超 过70%,垃圾分类已经逐渐走进干家 万户。

众手合力呵护祖国花朵健康成长

未成年人是祖国的花朵。这一年,在 促进未成年人健康成长方面,全国上下各 地各部门做出了多项努力。

为了持续强化监管,保护青少年不至 沉湎网游和视频难以自拔,2019年上 半年,国家网信办指导多家主要网络视 频平台上线了"青少年防沉迷系统";4 月,国家卫生健康委、中央网信办、教育 部等6部门联合印发《关于进一步规范儿 童青少年近视矫正工作切实加强监管的 通知》;7月,最高法等十二部门联合出台 《关于进一步加强事实无人抚养儿童保 障工作的意见》;10月,《未成年人保护法 修订草案》《预防未成年人犯罪法修订草 1月17日,习近平总书记到天津市和 案》提请十三届全国人大常委会第十四 次会议审议;11月,国家卫生健康委等8 社区服务组织,称赞志愿者是为社会作出 部门联合印发了《关于进一步加强青少 年控烟工作的通知》……

这一年,全国未成年人思想道德建设 工作依然不断开创新局面,从引导未成年 为推动新时代中国特色志愿服务发展 人"扣好人生第一粒扣子"到争当时代新 进程,2019年,中宣部、中央文明办等14 人,各地未成年人思想道德建设的活动载 体不断创新,学校德育工作和素质教育得 到切实加强,祖国花朵茁壮成长的沃土正

当阳光再次照耀大 地,2020年已经迫不及 待地迎面走来,如同过 去的每个元旦一样,既 普通又特别。时光不会 负约,我们亦不会,当 你翻开这份报纸时,我 们也许下了在新的一 年里与你并肩前行的

你有没有好好向 2019年告别?回首往 事,你会因什么露出幸 福的笑脸,又会因什么 热泪盈眶?

过去的一年是新中 国成立70周年,从1949 年到2019年,70年筚路 蓝缕,一步一个脚印, 我们走出了中华民族 的复兴之路。当10月1 日,天安门广场奏起国

歌时,我们心潮澎湃,深深地意识到:"我和 我的祖国,一刻也不能分割"

2019年属于英雄模范,新时代社会主 义思想道德建设开展如火如荼,第七届全 国道德模范评选表彰、时代楷模评选表彰 等活动有序进行,张富清、其美多吉……一 个个英雄的名字掀起崇德向善、见贤思齐

这也是在灾难中奋进的一年,6月17日 22时55分,四川省宜宾市长宁县发生6.0级 地震,地震发生后,一支支救援队伍迅速行动 在抢险救援一线,为灾区群众撑起了一片蔚 蓝的天空,让我们看到了应急管理不断成熟

在中国这片土地上,每一天都在经历 巨变,我们顺应时代前进,改变成为必然。 很幸运,2019年,我们在大步向前的同时, 坚守住了那颗初心。

我们完成了周三刊到周五刊的转变, 立足"全国精神文明建设全媒体中心",大 力整合网站、微信、APP客户端等新媒体资 源,全力发展。在媒体融合发展的新形势 下,我们没有停下记录的脚步

在"壮丽70年,奋斗新时代"栏目中 我们展示了新中国70年的飞跃,也关注了 70年时代洪流中奋斗的普通个体,他们所 见证的生活变迁和他们的拼搏历程:在 2019年的"文明眼"中,我们探讨了预付式 消费的诚信困局,赞美高温下的劳动之歌; 或许,你能在"我们的价值观·精神的力量" 栏目中找到精神的共鸣,从"守艺人"中读 懂那份德艺与匠心的传承;希望你能通过 "平凡的一天",了解更多不同身份的奋斗 者,去体谅每一份职业的不易……不知你 是否发觉,2019年,行走在全国精神文明建 设战线舆论阵地第一线的我们,变得更有 思想高度、报道深度、道德态度、情怀温度 和文化厚度。

回顾过去是为了更好地展望未来。习 近平主席说:"2020年是具有里程碑意义 的一年。我们将全面建成小康社会,实现第 一个百年奋斗目标。2020年也是脱贫攻坚 决战决胜之年。冲锋号已经吹响。我们要万 众一心加油干,越是艰险越向前……"新时 代的神州大地上,中华民族伟大复兴即将 迈出关键一步,这些历史性的时刻,我们 必将站在精神文明建设战线上与你共同

2020年,我们确信,内心的坚守会让每 一次改变充满希望,希望你能与我们一起, 对生活多一份热爱,对未来多一份期许,让 我们一起携手并肩,只争朝夕,不负韶华, 追着信念的方向大步前行。

欢乐迎新年

2019年12月30日,浙江省建德市洋安中 心学校"洋洋"黏土手工社团的学生在美术老 师的指导下,用五颜六色的黏土捏出鼠、龙、 狗等生肖的动物,以及打腰鼓、挂灯笼、放鞭 炮等各种表现春节民俗传统文化情景的造 型,作为迎接2020年新年的特别礼物。

宁文武 摄



◎全国487个高速公路 省界收费站全部撤销

◎四部门出台APP违法 违规收集个人信息认定方法

○ 2019 年全国票房 642.66亿元 国产片份额达 64.07%

◎绿色电力全覆盖!崇礼 冬奥核心区7座核心变电站全 部投运